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	Der Berg drückt

	
	
	An der Front des längsten Tunnels der Welt
25:26 Minuten
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	Der Berg drückt: An der Front des längsten Tunnels der Welt



Aufgabe 1: Präsentation
Individuell, Antworten siehe Lösungen Aufgabe 3. 
Aufgabe 2: Feedbackrunde
Individuell.

Aufgabe 3: Gemeinsames Endergebnis
Der Gotthardbasistunnel führt am Teilstück Sedrun durch folgende geologische Formationen:

	
	Aarmassiv
	Tavetscher Zwischenmassiv
	Gotthardmassiv

	Lage und Bedeutung
	Grösstes Zentralmassiv der Schweizer Alpen, Westalpen, West-Ost-Ausdehnung: Leukerbad bis Glarner Alpen 
120 Kilometer lang, bis zu 
35 Kilometer breit
	Im Norden im wesentlichen vom Aarmassiv und im Süden vom Gotthard-massiv begrenzt
	Eines der vier Zentralmassive der Schweizer Alpen, Westalpen, liegt südlich des Aarmassivs, 
80 Kilometer lang und 
12 Kilometer breit

	Entstehung
	Bei der variszischen Gebirgsbildung freigelegtes kristallines Grundgebirge, vor circa 290 Millionen Jahren
	Bei der variszischen Gebirgsbildung vor circa 290 Millionen Jahren
	Bei der variszischen Gebirgsbildung freigelegtes kristallines Grundgebirge, vor circa 290 Millionen Jahren

	Hauptgesteine
	Vor allem Gneis, Granit, Schiefer sind überlagert mit Sedimentgesteinen des Erdmittelalters
	Gneis und Schiefer, untergeordnet Amphibolit und Serpentinit, in Störungszonen Kakirit
	Vorrangig Gneise und Schiefer
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